
39 RECENZII 457 

informaţii din celebrul său predecesor latin, că el depinde în anumite pasaje de Tacit (p. 57-58: 
La dipendenza di cerii passi dionei da Tacito poggia su indizi ... significativi). Cîteodată Tacit 
şi Suetoniu ar fi folosit un izvor necunoscut lui Dio; istoricul grec ar fi apelat la puţine 
surse, de multe ori la una singură. Autorul subliniază şi faptul că adesea Tacit a contopit, a 
~ contaminat & informaţii provenite din surse diferite. Astfel C. Q. ajunge la următoarea schemă 
recapitulativă: 1) grupul de informaţii A, rezultat din utilizarea unei surse sau unei tradiţii 
comune celor trei istoriografi, comparaţi de el (sau eventual doar Tacit şi Dio); 2) grupul 
B, care sugerează un izvor cercetat doar de Tacit şi Suetoniu; 3) grupul C, conţinînd ştiri 

oferite de istoriografi exploraţi exclusiv de Tacit (p. 104-105). Autorul evidenţiază dificul
tatea reconstituirii datelor atribuite grupului C, dat fiind că Suetoniu, care a consultat şi el 
mai multe surse, a putut să opteze pentru o informaţie furnizată de un izvor din grupul A, 
alături de Dio, şi prin urmare împotriva lui Tacit, în acest caz rămas singur tributar grupului 
B (şi prin urmare nu grupului C). Cu remarcabilă minuţie, C. Q. se străduieşte să identifice 
în opera lui Tacit materialele provenite din diversele grupuri de izvoare. El susţine că în 
primele şase cărţi din Anale s-ar putea constata mai ales încrucişarea grupului A cu grupul B. 
Cu deosebită prudenţă, autorul înclină să atribuie în primele cărţi ale Analelor informaţiile 
grupului A mai ales lui Aufidius Bassus şi cele din grupul B lui Servilius Nonianus (cu pru
denţă sporită însă I). Faptul că Tacit numeşte uneori autorii consultaţi de el în partea a doua 
a Analelor nu trebuie pus pe seama unor mari diferenţe pentru domnia lui Nero, în opoziţie 
cu o identitate de vederi în privinţa domniei lui Tiberiu ; cauza ar fi numai o atmosferă dife
rită care se degajă în ultima secţiune a Analelor (p. 189-190). 

În general ipotezele lui C. Q. sînt convingătoare. Cum remarcă Ettore Paratore, ele 
se bazează totdeauna pe o temeinică investigare a textelor antice evocate şi pe o cunoaştere 
a.dîncită a exegezei moderne. Autorul se mişcă uşor pe terenul ales de el, în mod evident remar
cabil de familiar lui Cesare Questa. Par decisive probele aduse în sprijinul concepţiei plura
lităţii surselor şi împotriva mai vechei supoziţii a izvorului unic. După atîtea decenii de stră

lucite cercetări ale operei marelui istoriograf roman, în special după monografiile publicate 
în ultima vreme (Paratore, Syme, Mendell) şi după cercetările speciale ale lui Klingner (de altfel 
adesea citate de autor), cartea lui Cesare Questa se prezintă totuşi ca o lucrare preţioasă. 
Dintre cercetările dedicate izvoarelor lui Tacit, ea reprezintă una din lucrările cele mai impor
tante. Alături de autor, regretăm absenţa analizării faimoaselor Acta senatus şi aşteptăm 

studiul consacrat lor. 
Fireşte, se pot aduce unele obiecţii ipotezelor şi metodelor cercetătorului italian. Dar 

în domeniul izvoarelor se lucrează aproape totdeauna cu probabilităţi. Observăm totuşi că 

uneori demonstraţia nu pare suficient de clară. Vom fi, desigur, de acord cu autorul că Tacit 
a reelaborat, modificat, aprofundat materialul oferit de izvoare în măsură mult mai mare decît 
SuP.toniu şi Dio, dar credem că se impune stabilirea mai precisă. a unor distincţii şi între 
aceştia doi. Cum relevă şi autorul, Suetoniu a utilizat şi el mai multe izvoare. În pofida unei 
aparente imparţialităţi fără orizont, el s-a mişcat destul de abil între izvoarele sale şi le-a 
utilizat mai liber, mai personal, am spune, decît Cassius Dio. 

Eugen Cizek 

J. M. COOK, The Greeks in Ionia and the East (• Ancient Peoples and Places &), Londra, 
Thames & Hudson, 1962, 268 p., 53 fig., 76 pi. 

Prin reacţie la concepţia winkelmanniană a istoriografiei din secolul al XIX-iea şi de 
la începutul secolului al XX-iea, fascinată. de perfecţiunea artei şi a civilizaţiei elene din 
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perioada clasică, arheologii şi istoricii din zilele noastre îşi îndreaptă. atenţia către epocile mai 
obscure ale istoriei Greciei. O astfel de perioadă este şi aceea cuprinsă între secolele X- VII 
î.e.n., în studiul căreia rolul arheologiei este de prim plan, deoarece reconstituirea acestei vremi, 
învăluită în tăcere, se poate realiza numai folosind urmele civilizaţiei ei materiale. Studiul 
epocii geometrice şi orientalizante a. Greciei este facilitat în ultima vreme, printre altele, şi 

de cercetările ea.re se întreprind asupra civilizaţiilor vecine, dintre care unele, cele anatoliene 
şi siriene, au avut un rol decisiv în formarea spiritului elen. Asemenea cercetări au pus însă. 
din ce în ce mai imperios problema rolului pe care Grecia Asiatică, mai ales fonia, l-a jucat 
pe coastele Asiei Minore, ea intermediară între Orient şi Occident. Astfel, numai în ultimul 
deceniu s-au succedat eîteva importante lucrări eu privire la originea acestei provincii greceşti 
şi la rolul ei în prima jumătate a mileniului I î.e.n.: F. Cassola, La I onia nel mondo miceneo, 
1957; T. J. Dunbabin, The Greeks and their Eastern Neighbours, 1957; M. B. Sakellariou, La 
migration ionienne, 1958; C. Roebuek, Ionian Trade and Colonization, 1959. S-ar părea deci 
că nimic nou nu se mai poate spune într-o problemă atît de mult dezbătută. Şi totuşi, aşa 
cum afirmă eu onestitate J. M. Cook, «istoria grecilor din est rămîne încă a fi scrisă •, deoarece 
sintezele încercate pînă acum sint numai parţiale sau provizorii. 

Cartea lui J. M. Cook nu îşi propune alte ţeluri. Ca şi celelalte lucrări din colecţia 

~ Peoples and Plaees •, ea se adresează unui public mai larg şi pune doar unele din proble
mele mai importante ale Greciei Asiatice, în lumina ultimelor descoperiri şi puncte de vedere. 
Lucrarea e scrisă eu mult spirit şi bun gust, aproape de evidenţa faptelor, evitînd locurile 
comune. 

ln primele capitole, J. M. Cook discută geneza şi dezvoltarea civilizaţiei greceşti din 
fonia între 1000-500 î.e.n., precum şi istoria expansiunii coloniale şi a relaţiilor cu populaţiile 
locuind interiorul continental al Asiei Mici. El începe prin a semnala cele mai vechi 
mărturii ale prezenţei greceşti în fonia, reprezentate de ceramica protogeometrică, datată 
către 1000 i.e.n., pe care săpăturile recente au identificat-o nu numai la Milet şi Smirna, dar 
şi la Sardes. După. o scurtă prezentare a topografiei foniei, autorul expune o schiţă a socie
tăţii ioniene din vremurile timpurii, aşa cum reiese din studiul poemelor homerice, în măsura 
în ea.re acestea, pe lingă fapte pe jumătate legendare ale lumii miceniene, reflectă şi viaţa de 
toate zilele din fonia secolelor VIII- VII i.e.n. La Homer se poate identifica astfel cetatea 
de tip grecesc, cu ziduri care înconjoară întreaga populaţie urbană, diferită de citadelele mice
niene ale Bronzului tîrziu din Grecia, ideea cetăţ.eniei politice fiind acum destul de clar conturată. 

Vecinătatea foniei cu regatele de tip asiatic din Anatolia (Frigia, Urartu, Lydia) a deter
minat prosperitatea ei, dar a însemnat o presiune politică dinspre est, adesea apăsătoare, care 
a dat un impuls hotărîtor marii mişcări de colonizare. După părerea autorului, colonizarea 
ioniană în nord-est, deşi pusă de tradiţie exclusiv pe seama Miletului (metropolă a 90 de 
colonii), trebuie considerată ea o mişcare a întregii lumi ioniene. « E greu de conceput că Miletul 
a avut o populaţie aşa de numeroasă incit să poată întemeia atitea oraşe. Ne gindim mai degrabă 
la această cetate ca la un conducător (leader) al unei mişcări mai largi de expansiune. Miletul 
însuşi a putut să furnizeze oikistai, vase de transport şi cunoştinţe eu privire la drumurile 
maritime şi la condiţiile locale; dar celelalte cetăţi ioniene au trebuit să dea o proporţie mare 
de emigranţi•. Acest punct de vedere, enunţat numai, este interesant şi poate fi urmărit mai 
departe. Faţă de cele mai vechi date privind colonizarea ioniană de pe ţărmurile Mării Negre 
în secolul al VIII-lea, bazate pe legenda Argonauţilor, autorul adoptă o poziţie sceptică. După 
părerea sa, şi pe bună dreptate (cel puţin în lumina cercetărilor actuale), nu se poate stabili 
nici o legătură intre Colchida şi cele mai vechi legende din ciclul Argonauţilor. Nu a fost posi
bilă stabilirea unor relaţii comerciale intre ionieni şi coastele îndepărtate ale Mării Negre înainte 
de explorarea şi colonizarea Strîmtorilor. Cele mai vechi ecouri despre lumea pontică apar în 
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literatură abia în secolul al V Ii-lea, iar cele mai vechi colonii se stabilesc la gurile celor două 
mari fluvii, Niprul şi Dunărea, către mijlocul acestui secol. 

Expansiunea ioniană în nord-est, paralelă cu aceea care se produce pe drumurile către 
inima bogatelor imperii şi regate ale Orientului Apropiat, a determinat o mare înflorire a civi
lizaţiei şi culturii foniei, numită de autor (în chip abuziv) • Renaştera ioniană.•· J. M. Cook 
studiază această epocă în mai multe capitole, insistînd nu numai asupra dezvoltării artistice, 
d şi asupra naşterii şi mişcării ideilor. El se ocupă atît de şcolilele filozofice, ivite chiar pe 
pămîntul foniei, cit şi de cele din diaspora. 

După o tratare a poziţiei foniei în perioada balanţei dintre forţa persană şi cea greacă. 
(mai precis, ateniană) din secolele V - IV, J. M. Cook face o prezentare a activităţii grecilor 
din Asia, ulterioară cuceririi imperiului persan de Alexandru cel Mare. Această ultimă parte 
:a lucrării este mai puţin coerentă ca plan şi ca tratare, şi poate mai puţin justificată de titlul 
-cărţii. Astfel, gruparea pe care o constituiau grecii din fonia (pe care autorul evită să-i 

numească ionieni, în urma recentei discuţii pe acest subiect dechisă de E. Will) se menţine, 
pe temeiuri politice, religioase şi chiar economice, numai pînă la cucerirea persană a Anatoliei 
:şi cîtva timp probabil după aceea. Situaţia ei se schimbă însă o dată cu eliberarea de către 

Alexandru şi mai ales în timpul expansiunii greceşti din perioada elenistică. Aşa se explică 

-de ce, în ultimele capitole discută, cu aceeaşi vivacitate şi talent, despre multe lucruri inte
resante şi bine gîndite, dar care se referă nu la grecii din fonia, ci la întreaga lume eleni
stică (unul dintre capitole se numeşte de altfel «De la oceanul Arctic la Marea Chinei•). În 
.această vreme gruparea grecilor din fonia pierduse valoarea ei originară, mai ales în mişcarea 
iniţiată de Alexandru. De aceea însăşi ideea de a scrie o carte în care întreaga istorie a Greciei 
să fie privită exclusiv prin unghiul de vedere al grecilor din fonia, pe cît e de fecundă pentru 
prima jumătate a mileniului I î.e.n., pe atît e de derutantă pentru cea de a doua jumătate 
:a aceluiaşi mileniu. 

Petre Alexandrescu 

LOUIS ROBERT, Nouvelles inscriptions de Sardes. I-er fascicule: decret hellenistique de Sardes; 
dedicaces aux dieux indigenes; illscriptions de la synagogue (Archaeological Exploration 
of Sardis). Paris, Adrien Maisonneuve, 1964, 61 p. in 16°, 11 pi. 

Cum e ştiut, începînd din 1958, o expediţie organizată în comun de Fogg Art Museum 
<le pe lingă Universitatea Harvard şi de Cornell University, sub conducerea lui George 
M. A. Hanfmann şi a lui A-.Henry Detweiler, desfăşoară o intensă activitate de explorare a 
ruinelor străvechii capitale a Lydiei. Rapoarte preliminare au fost publicate periodic în Bulletin 
()f the Amer. School of Oriental Research, dar rezultatele definitive urmează a fi date la iveală 
abia mai tîrziu, într-o serie de monografii încredinţate diferiţilor membri ai expediţiei. 

Pentru munca epigra.fică, colectivul american a avut norocul să-şi poată a.sigura cola
borarea perechii Jeanne şi Louis Robert, care urmează să editeze întreg lotul de inscripţii 
scoase la iveală în cursul cercetărilor. Pentru a nu lăsa totuşi ca aducerea la cunoştinţa publi
cului a unor documente de interes excepţional să întîrzie, s-a luat hotărirea ca astfel de texte 
să fie publicate cu precădere într-o serie de fascicule separate, din care primul e acel a cărui 
:apariţie o semnalez. 

în cuvîntul-înainte, după ce aminteşte pe scurt condiţiile participării la munca expe
diţiei americane - « a la fin d'aout ou au debut de septembre, vers la fin de la campagne, 
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